

西行散记(下)

周明金

(紧接上期本版)

学生的爱人是个“川妹子”，朴素大方、性情爽直、待人热情，把我们当做长辈。安排我们住到她家里。李明彬为了孩子上学方便，在可克达拉市买了房子，买四楼送五楼，近200平方米。装修后，除偶尔回去住一晚上，其他时间，都是岳母一人住着。房间多，宽敞、干净、整洁、舒适。

李明彬夫妻两个把门店交给陕西修配师傅打理，开车带着我们和他们六岁的小儿子成成(大儿子高三已开学)到处游玩。三天时间，我们去了被誉为“新疆第一酒”的“伊力特酒厂”；总投资额约3亿元，占地面积2248亩的“可克达拉薰衣草文化产业园”；跨越中国和哈萨克斯坦的国际河流，全长1236公里的伊犁河；是中国塞外江南之城的新疆伊犁州伊宁市的一个古老街区，具有特色街巷观光、文化展示、庭院旅游、特色餐饮娱乐、工艺品加工与零售等在为一体的环境优美、安定和谐、充满活力的大型人文旅游景区，新疆著名本土音乐达人狼戈的一曲《苹果香》唱红了一座城市，唱火了一条街道的“六星街”；有伊犁最好的高山、草甸、草原，有温泉之胜，飞瀑、石林之美，冰川之奇，被誉为“世界上少有的高山天然优质大草原”的“喀拉峻”大草原；具有浓郁的民俗风情、厚重的历史文化和秀美的自然风光，“天地交而万物通，上下交而万物同”，被上海吉尼斯总部授予“现今世界最大规模的八卦城”，历史上塞种、月氏、乌孙、回纥、突厥、蒙古、柯尔克孜、哈萨克、维吾尔、汉等22个民族的人民都曾繁衍生息的新疆特克斯“八卦城”；中国邻邦、世界最大的内陆国哈萨克斯坦；穿越茫茫林海、满目青翠的天山谷地，置身于美丽富饶的伊犁河畔，却能体验到丝路驼铃的幽远，大漠落日的雄浑，如此壮美的自然景观，独具特色的神奇风光，使各方游客遐想神往，乐不思

归的“图开沙漠”；曾是新疆的政治、军事、经济、文化中心，城内大街小巷商铺林立，百货云屯，市肆极为繁华，有“小北京”之称，现保存较好的“伊犁九城”之首的“惠远古城”……品尝了具有独特风味的“奶疙瘩”、“面肺子”、“米肠子”、“奶茶”、“粉汤”、“风味包子”、“纳仁”、“肉馕”等美食。

为了陪我们，李明彬放弃了多宗生意。等到我们要走的时候，六岁的成成已与我们建立了感情，非要和他爸爸一起送我们去机场。我们通过安检，走向候机大厅，看到骑在他爸爸脖子上向我们频频招手的时候，泪水模糊了双眼。

三

8月30日下午2:00，我们从伊宁机场乘飞机去往西安。由于其他原因，那天出疆的飞机皆延迟半小时或一小时，我们乘坐的航班延迟了半小时，六点到达西安咸阳机场。学生梅静一家定居在西安，知道我们去西安，早几天就电话联系我们，确定了飞机降落时间后，让他爸爸提前开车到机场接我们，并安排好了宾馆、酒店。晚上在“宴华府”酒店设宴为我们接风。另一学生车国成住在西安郊区，听说我们去了西安，晚上一家三口开车赶到酒店与我们共进晚餐。

在西安两天时间，梅静的爸爸负责开车陪同。我们游览了我国历史上第一座大型人工湖泊，入围“神奇西北100景”的“昆明池”；中国现存规模最大、保存最完整的古代城垣，第一批全国重点文物保护单位、国家AAAA级旅游景区，墙高12米，顶宽12-14米，底宽15-18米，轮廓呈封闭的长方形，周长13.74千米的“西安明城墙”并观看了“长乐门”(东门)，“永宁门”(南门)，“安定门”(西门)，“安远门”(北门)古城墙的原有城门；中国早期方形密檐式砖塔的典型作品，原有15层，现存13层，高43.4米，塔形秀丽，唐代佛教建筑艺术遗产，佛教传入中原地区并融入汉

族文化的标志性建筑的“小雁塔”；建于明太祖朱元璋洪武十三年(1380年)，是中国古代遗留下来众多鼓楼中形制最大、保存最完整鼓楼之一的“鼓楼”；位于西安市中心，是东西南北四条大街的交汇点，也是明城墙内的重要地标。作为中国现存钟鼓楼中规模最大、保存最完整的一座，具有极高的历史和文化价值的“钟楼”；重新展现唐朝盛世风貌的文化专业步行街，包括“西安的大剧院”、“曲江太平洋影城”、“音乐厅”、“曲江美术馆”“贞观文化广场”的“大唐不夜城”；塔高64米，塔身枋、斗拱、栏额均为青砖仿木结构，玄奘法师为供奉从印度带回的佛像、舍利和梵文经典而建造的一座五层砖塔“大雁塔”；南依骊山，北面渭水，与“世界第八大奇迹”兵马俑相邻，与颐和园、圆明园、承德避暑山庄并称为中国四大皇家园林的“华清宫”；我国古代主要港口之一。盛唐天宝年间，唐玄宗曾在此举办了大规模水运博览和商品交易会，展示了唐代商贸的发达和水运的畅通，创世界博览会之发端的“西安世博园”；包括北院门、西羊市、化觉巷等，全长千余米，以经营当地特色风味小吃和文玩、小百货等为主的步行商业街的“北院门回坊文化风情街”(简称“回民街”)。

景区都是商业化，每到一处，都需要购票方可入内。看景不如听景，况且景区内人造景观较多，不进去不知道里面的风景，进去了，出来后悔。如果都想观赏，腰包里银子就要流进人家的腰包。有些可进可不进的景区，我们只是随便看一眼，不是不舍得掏钱，是认为不值得。

四

此次新疆、西安之行，行程一万余里，感受到了浓郁的亲情、友情、师生情。每到一处，都被关注、关怀、关爱。心存感激、感动、感谢！感激大外媳亲自开车和大外甥陪同我们观赏“怪石峪”；感激我的学

生李明彬夫妇停业全程陪同；感激学生梅静事无巨细，百忙中仍不忘安排好我们的吃、住及出行。感动于老乡——西北大学文学院副教授、文学博士叶祖贵先生，脚患疾病，行动都不方便，居然骑几十分钟的电瓶车带着夫人从长安区赶到莲湖区来请我们吃“东北铁锅炖”。感谢姐姐、姐夫、小表姐、外甥、外女、学生李明彬及爱人、学生梅静和她爸爸的盛情宴请、热情陪伴。

回来月余，一直沉浸在美景、美食、美酒，亲情、友情、师生情等美好的回忆中！

(完)

开车(外一首)

李胜志

有时忘了锁门
有时忘了拔钥匙
有时车停在我这里
有时钥匙又握在别人手里
有时遇到红灯停不下来
有时遇到绿灯又无法启动
开车就像交朋友
真心换来的可能是假意

下棋

别小看一个卒子
一旦到达战位
大帅也得左躲右闪
自从学会了下棋
我变得像卒子一样勇敢
被战马踏上一脚
也不会后退